

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年5月26日 星期五 农历四月初八 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8006 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 我省部署“八五”普法规划实施情况中期督导检查工作

河北法制报 5月25日讯  
(记者 张世杰 通讯员 苑博)记者今天从省法宣办获悉,我省将启动“八五”普法规划实施情况中期督导检查工作,着力补短板、堵漏洞、强弱项,总结各地各部门“八五”普法取得的突出成绩,充分展示“八五”普法工作的阶段性成效,推动全省“八五”普法规划顺利实施。

据悉,此次中期督导检查从6月份开始,12月底前结束,共分动员部署、自查评估、省级督导检

查、总结四个阶段。此次中期督导检查重点检查各地“八五”普法规划制定情况、动员部署情况,各地对习近平法治思想、宪法、民法典、党内法规的学习宣传情况,以及各地对国家和省“八五”普法规划明确重点任务的贯彻落实情况。

督导检查工作中,我省将成立若干督导检查组,由省法治宣传教育领导小组成员带队,对各地、各省直部门进行督导检查。督导检查工作除听取工作汇报、实地考

察、查阅档案资料、召开座谈会等传统方式外,还将引入第三方评估机构,对规划实施情况进行全面客观评估。督导检查工作着眼激励与约束并重,实行通报表扬与问题清单并用,建立督办问责机制,对落实“谁执法谁普法”普法责任制不到位的,将发出普法提示函或建议书,必要时进行约谈或通报批评。

此次中期督导检查将坚持问题导向,做好查漏补缺。坚持统筹兼顾,在督导检查的考核标准和指

标体系上注重与平安河北、法治河北建设等考核做好衔接,在推进法治建设进程中发挥集约效应。同时,把督导检查工作与开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、开展调查研究有机结合起来,深入基层一线,帮助基层解决普法和依法治理工作中的难点痛点问题。注重培树典型,及时发现、总结、宣传各地各部门“八五”普法取得的突出成绩,充分展示“八五”普法工作的阶段性成效。

## 我省开展道路交通安全专项整治行动督导工作

河北法制报 5月25日讯  
(记者 李永志)记者今天从省道路交通安全委员会获悉,为认真落实省委、省政府关于防范公共安全事故的工作要求,推动省政府部署的道路交通安全专项整治行动落地见效,切实为人民群众出行营造

安全、和谐、有序的道路交通环境,该委员会决定在全省组织开展全过程、全覆盖的厅级联合督导工作。

据介绍,此次督导工作共分为三轮,分别在5月22日至26日、6月5日至9日、6月25日至29日期

间开展,由省公安厅、省应急管理局、省交通运输厅各派一名厅级领导带队,组成3个联合督导检查组,实行分片包保,定期督导。第一轮督导检查通过采取明查与暗访相结合的方式,重点检查各地组织部署是否到位、工作措施是否细

致、整治工作是否开展;第二轮和第三轮督导检查主要通过采取“四不两直”暗访暗查方式,重点检查各地是否存在落实不到位、问题整改不彻底等现象,做到发现问题及时纠正,通报问题动真碰硬,督办问题一抓到底。

雄安新区政法机关深入学习贯彻习近平总书记在河北雄安新区考察时的重要讲话精神

## 为高标准高质量建设雄安新区提供坚实法治保障

河北法制报讯 (记者 郑伟)5月10日,习近平总书记考察河北雄安新区并发表重要讲话,在雄安新区政法机关引起强烈反响。新区政法机关以各种方式,迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。

雄安新区党工委管委会党群工作部第一时间组织全体工作人员集中收听收看相关报道,并采取集中学习、开展讨论、分享心得等

方式,深入学习贯彻总书记重要讲话精神。大家纷纷表示,要切实把思想行动统一到党中央关于京津冀协同发展的战略部署上来,统一到新阶段高标准高质量推进雄安新区建设的重要要求上来,认真履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责,努力创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境,

推动平安雄安、法治雄安建设迈上新台阶。

雄安新区中级人民法院、省检察院雄安新区分院、雄安新区公安局也先后召开党组(扩大)会议、党委理论学习中心组学习(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究贯彻落意见:要深刻领会习近平总书记重要讲话精神,充分发挥能动司法职能,在司法护航雄安新区建设发展大局上

做表率,为谱写中国式现代化雄安新篇章提供有力的司法服务和保障;要结合实际研究谋划以检察工作现代化服务雄安新区高质量发展的新思路,助力高水平现代化城市建设,为打造市场化、法治化、国际化一流营商环境贡献检察力量;要进一步统一思想、坚定信心,进一步攻坚克难、真抓实干,进一步夯实作风、永葆廉洁,为雄安新区高标准高质量发展建设保驾护航。



5月22日,广宗县人民检察院干警走进县第二中学,开展交通安全普法宣传活动。检察官通过现场讲解和互动的方式,向同学们讲解交通安全的重要性,普及酒驾可能引发的严重后果,引导同学们劝导并监督家人“喝酒不开车,开车不喝酒”,做文明交通的监督者。图为干警来到同学们中间讲解交通安全知识。

姚苏蕾 李珊珊 摄

## 秦皇岛中院发布该市首份环境资源审判白皮书

河北法制报 5月25日讯  
(记者 李胜男 通讯员 谢益)今天,秦皇岛市中级人民法院在市政府新闻发布厅召开新闻发布会,发布该市首份环境资源审判白皮书,对近年来法院系统立足自身职能,服务保障全市生态环境良性发展,助力秦皇岛“国际一流旅游城市”建设情况进行全面介绍。

白皮书对秦皇岛法院系统2017年至2022年环境资源审判工

作情况进行了总结。近年来,秦皇岛中院持续推动环境资源审判“刑、民、行”三审合一专业合议庭的实体化运行,实现了环境资源审判集中管辖归口管理。秦皇岛中院以司法需求为导向,大胆改革,实行特殊案件集中管辖,将非法捕捞水产品案件放于北戴河新区法院集中管辖,是全省海洋渔业资源司法保护首创,标志着秦皇岛实现了全域海洋渔业资源案件集中管辖、集中审理、集中执行。2022年

6月,成立全国首家“长城文化保护法庭”——山海关区法院长城文化保护法庭,服务“国际一流旅游城市”建设。

秦皇岛中院充分发挥司法职能,坚持依法严惩环境资源刑事犯罪,多次组织环境资源案件集中宣判,对涉案犯罪分子依法严惩,犯罪所得依法予以追缴,严厉打击了犯罪分子嚣张气焰,全市海域再未发生大规模盗采海砂犯罪等恶劣事件。

## 两高发布司法解释从严惩处性侵害未成年人犯罪

新华社北京5月25日电 (记者 齐琪)

最高人民法院、最高人民检察院25日联合发布关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释,依法从严惩处强奸、猥亵未成年人犯罪,加强对未成年人特殊、优先保护,进一步提升未成年人司法保护水平。

“在侵害未成年人权益的各类问题中,强奸、猥亵等性侵害犯罪严重损害未成年人身心健康,严重践踏法律红线和伦理底线,人民群众深恶痛绝,社会反映强烈。”最高人民法院审判委员会委员、刑一庭庭长何莉介绍,针对此类犯罪近年来出现的新情况、新变化,制定本司法解释,具有重要意义。

据介绍,司法解释坚持依法从严惩处,进

一步明确了相关犯罪的入罪条件和从重、加重处罚情节认定标准。例如,明确利用网络实施的猥亵行为的入罪条件;明确列举对奸淫幼女、强奸未成年人适用较重的从重处罚幅度的多项情形等。坚持罪责刑相适应,对相关从重、加重处罚条款作了进一步明确和细化。同时,充分考虑未成年人身心发育不成熟等特点,落实对未成年人的特殊、优先保护原则。

此外,司法解释明确负有照护职责人员性侵害的加重处罚情节,规定对未成年女性负有特殊职责的人员,利用优势地位或者被害人孤立无援的境地,迫使被害人与其发生性关系的,(下转第2版)

## 我国进一步加强和规范性侵害未成年人犯罪惩治和预防工作

新华社北京5月25日电 (记者 齐琪)

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部25日联合发布关于办理性侵害未成年人刑事案件的意见,进一步加强和规范性侵害未成年人犯罪惩治和预防工作。意见自2023年6月1日起施行。

意见分为6个部分共40条,明确规定性侵害未成年人案件办理基本原则,强调性侵害未成年人案件应当由专门机构或者专门人员办理,人民检察院依法对相关诉讼活动进行法律监督。对性侵害未成年人案件办理程序和方式,意见规定公安机关受案后直接立案的四种情形;明确重大、疑难、复杂案件立案时限;对于管辖不明案件,要求公安机关先行立案,待管辖权明确后,移交有管辖权的公安机关。

在侦查取证工作方面,意见要求全面查清犯罪事实,力求不漏一案、不漏一罪、不漏一人。规定办案机关发现被害人陈

述、证人证言中提到其他犯罪线索的,均应调查核实。对于具有密切接触未成年人便利条件的人员涉嫌性侵害犯罪的,要摸排犯罪嫌疑人可能接触的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件,应当及时并案侦查。

意见细化被害人保护救助要求。强调综合保护、及时保护。要求接报或发现性侵害未成年人线索后,无论是否属于本单位管辖,均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。在监护保障问题上,意见对于监护人性侵害未成年人的,规定不仅要依法撤销监护人资格,还要安排必要的临时监护措施,全面保障未成年人利益。

此外,意见还对相关部门能动开展犯罪预防工作提出要求。对强制报告、入职查询法律制度落实和相关工作机制建设进一步明确。

## 两省三市公益诉讼检察跨区域协作

### 合力保护滹沱河流域太行山生态环境

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 何云龙 路畅)5月24日,我省石家庄市人民检察院与山西省阳泉市人民检察院、忻州市人民检察院联合签署《关于建立滹沱河流域、太行山(石家庄、阳泉、忻州段)生态环境和资源保护公益诉讼检察协作工作机制的意见》(下称《意见》)。这是河北、山西两省检察机关强

化跨区域协作配合,纵深推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督,合力保护滹沱河流域、太行山生态环境的又一重要举措。

《意见》明确三地检察院建立联席会议机制、案件线索移送反馈机制、案件办理协作机制、专项活动协

同行动机制、重大案件协商机制、信息资源共享机制、研讨交流协作机制,并提出三地检察院党组要高度重视滹沱河流域、太行山生态环境保护公益诉讼协作工作,定期听取进展情况汇报,研究解决新情况、新问题,建立健全协作保护长效机制,努力为滹沱河流域、太行山生态环境保护提供优质司法保障。

《意见》明确,三地检察院要充分利用主流媒体和自有宣传阵地,充分运用典型案例(事例)优化宣传内容形式,大力宣传检察机关服务和保障滹沱河流域、太行山生态环境和资源的举措和成效,共同策划、共同组织、共同发布,引导公众广泛参与和支持,提升宣传合力。

## 硬件提档升级 软件提质增效

### 张家口市司法局部署推进公共法律服务工作

河北法制报讯 (记者 贡龙)日前,张家口市司法局召开全市法律援助扩面提质民生工程暨人民参与和促进法治工作会议,对法律援助扩面提质民生工程、人民调解提质增效创品牌、司法所规范化建设提升年暨创建“枫桥式”司法所等工作进行再推进再部署,持续提升公共法律服务水平,不断增强群众法治获得感。

根据工作部署,张家口市司法行政系统将把法律援助扩面提质工程放到依法治县(区)总体格局中谋划推进,进一步扩大法律援助范围,降低法律援助门槛,严守办案质量关口;以司法所规范化建设提升年暨创建“枫桥式”司法所活动为抓手,牢牢把

握政治建所、固本强所、业务立所、人才兴所、保障优所等“五大工程”建设标准,推动司法所工作深入开展,6月底前实现司法所基层党组织全覆盖。同时,持续推进“府院联动”工作,做好“警司联动”“两法衔接”的前期谋划工作,进一步推进警调对接等工作。

此外,张家口市司法行政系统将以公共法律服务人民满意度提升年活动为抓手,细化责任、明确分工,按照时限要求,主要负责人亲自协调解决工作中的困难和问题,加快建设人民满意的现代公共法律服务体系,增强法律服务供给,提升群众法治体验,让法治惠民落到实处。

## 秦皇岛中院发布该市首份环境资源审判白皮书

河北法制报 5月25日讯  
(记者 李胜男 通讯员 谢益)今天,秦皇岛市中级人民法院在市政府新闻发布厅召开新闻发布会,发布该市首份环境资源审判白皮书,对近年来法院系统立足自身职能,服务保障全市生态环境良性发展,助力秦皇岛“国际一流旅游城市”建设情况进行全面介绍。

白皮书对秦皇岛法院系统2017年至2022年环境资源审判工

作情况进行了总结。近年来,秦皇岛中院持续推动环境资源审判“刑、民、行”三审合一专业合议庭的实体化运行,实现了环境资源审判集中管辖归口管理。秦皇岛中院以司法需求为导向,大胆改革,实行特殊案件集中管辖,将非法捕捞水产品案件放于北戴河新区法院集中管辖,是全省海洋渔业资源司法保护首创,标志着秦皇岛实现了全域海洋渔业资源案件集中管辖、集中审理、集中执行。2022年

6月,成立全国首家“长城文化保护法庭”——山海关区法院长城文化保护法庭,服务“国际一流旅游城市”建设。

秦皇岛中院充分发挥司法职能,坚持依法严惩环境资源刑事犯罪,多次组织环境资源案件集中宣判,对涉案犯罪分子依法严惩,犯罪所得依法予以追缴,严厉打击了犯罪分子嚣张气焰,全市海域再未发生大规模盗采海砂犯罪等恶劣事件。